

中国式现代化的总体性阐析

沈江平

摘 要:总体性方法是马克思审视和解析人类社会及其发展进程的基本方法。准确把握和深入理解中国式 现代化,需要具有总体性思维,运用总体性方法,以总体性视野全面剖析中国式现代化。无论是从理论层面还是从 实践维度来看,中国式现代化无疑都是一个极具总体性内涵和意蕴的范畴。中国式现代化的总体性集中体现在人 的发展的总体性、全体人富裕的总体性、全球发展的总体性和文明建构的总体性。中国式现代化的总体性充分彰 显了精神世界与物质世界、人与人、中国与世界、本国文明与他国文明之间的协调、系统性发展。其总体性意蕴为 不断推进中国式现代化进而实现中华民族伟大复兴提供了方法引领和智力支撑, 也为后发展国家追求本国现代化 道路提供了思想启示和实践参考。全面梳理呈现和总结把握中国式现代化的总体性意蕴,持续整体推进中国式现 代化是新时代的一项重大课题。

关键词:中国式现代化;总体性;全面发展;共同富裕;人类文明新形态

中图分类号: D61 文献标识码: A 文章编号: 1003-0751(2024)04-0005-09

总体性是马克思考察人类社会及其演进历程的 基本方法,也是马克思主义的理论特质。总体或总 体性是指事物内部各构件或事物之间相互作用、相 互影响、相互依存的不可分割性。"深入到历史的 本质性的一度中去"[1],越来越多的学者将理论的 热情投向当代中国社会发展问题。作为当前学界研 究的热点,国内外对中国式现代化的研究阐释领域 广、成果多,从不同层面推动了中国式现代化问题的 研究。但也存在着分门别类的单视角研究较多而整 体性、总体性阐发不足的事实,在一定程度上制约着 人们对中国式现代化的整体性和总体性的理解把 握,也在一定程度上制约着中国式现代化研究的纵 深推进。客观地讲,发端于民族解放和国家独立目 处于两个大局中的中国式现代化极具复杂性和特殊 性,单一的视角切入无法总体呈现中国式现代化的

面相。经济、政治、观念、制度、文化和人的现代化等 内容蕴含在现代化的总体性视域中,中国式现代化 本质上也是一个蕴含人类"现代化一般"和中国语 境中"中国特色"的总体性概念。中国式现代化事 关我国发展道路和民族复兴的重大问题,对中国式 现代化的总体性阐释,既是科学理解中国式现代化 本质内涵和根本要求的重要前提,也是精准把握中 国式现代化与西方现代化本质区别的关键所在。

一、人的发展的总体性

实现人的全面发展是马克思主义理论的核心诉 求。人的问题历来是古今中外的思想家所关注的重 要问题。直到马克思立足现实的个人并置于实践中 进而提出人的自由全面发展理念,人类才真正科学

收稿日期:2024-01-02

基金项目:研究阐释党的二十大精神国家社会科学基金重大项目"中国式现代化的中国特色和本质要求研究" (23ZDA012)_o

作者简介:沈江平,男,中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师,21世纪中国马克思主义研究协同创新中心研究 员(北京 100872)。

地从总体性视域考察人的发展。在西方现代化弊病 丛生和中国经济社会发展中出现的偏差现象并存的 今天,人的发展的总体性问题更是亟待探索的重大 课题。中国共产党人扬弃自身传统文化中关于人的 发展的智慧,积极践履马克思主义关于人的全面发 展思想,超越资本主义生产方式的逐利性和市场经 济的盲目性,探索符合本民族的现代化道路,走出了 一条社会经济发展与人的全面发展辩证统一的中国 式现代化道路。于此,我们找到了一条不断推动实 现人的发展的总体性的现代化路径,并为其他后发 国家树立了全新范式。

"以经济建设为中心"内含人的发展问题。"以 经济建设为中心"是中国人民面对世界大势和改革 开放初期我国所处境遇做出的主体选择。"以经济 建设为中心"始终内含"人民"这一发展主体的期盼 与要求,经济发展与人民生活水平的提高始终密切 关联。"以经济建设为中心"促使中国科技创新能 力不断提升,生产力水平得以极大提高,人民生活水 平也大有改善。但同时也要看到,理论上将"以经 济建设为中心"狭隘为"唯 GDP(国内生产总值)论 英雄";实践中存在片面追求经济增长导致环境污 染、人的发展"物化"的现象。甚至有人认为中国的 一切乱象来源于以经济建设为中心,这种经济中心 负面论显然没有正确看待"以经济建设为中心"这 一蕴含人的发展的总体性的辩证法意蕴。说到底, "以经济建设为中心"不是只考虑经济现代化而忽 视政治、观念、制度和人的现代化,也不是只追求经 济增长而不寻求社会发展、人的发展。"以经济建 设为中心"的差异性认知一直就有,但我们必须坚 持"中心只能有一个,就是以经济建设为中心,不能 搞'多中心论'"[2]。在社会主义初级阶段,作为孕 育于特定语境中的"以经济建设为中心",契合人民 群众的根本利益,是"以人民为中心"和追求人的发 展的总体性的生动体现。从经济建设"要最终体现 到人民生活水平上""代表最广大人民群众利益" "以人为本"到"以人民发展为中心"和"丰富人民的 精神世界",显然都把"以经济建设为中心"和人的 全面发展关联考察,两者之间具有高度的内在一致 性。具言之,"以经济建设为中心"锻造人的总体发 展的物质基石,而人的发展的总体性不断激发"以 经济建设为中心"的内生动力。简言之,"以经济建 设为中心"契合人的发展理念及其总体性指归。两 者汇聚在中国特色社会主义实践中同向而行。继续 推进以经济建设为中心毋庸置疑。从学理上看,

"以经济建设为中心"紧扣历史唯物主义关于经济 基础决定上层建筑的原理,吻合马克思有关物质资 料生产是人类社会生存和发展的基础等相关思想, 其中也内在地蕴含着对人的发展的关切。从实践上 看,"以经济建设为中心"解决了人们的温饱问题, 实现了小康,朝着共同富裕的道路前进且为人们更 广泛的需求提供了充实的物质基础。同时也要看 到,诸种争论在一定程度和一定视角上意识到了以 经济建设为中心在理论上尤其是在实践中存在的问 题。比如,总把眼光置于 GDP 的增长上、偏重于生 产和交换、重视人的物质需求等。但必须强调的是, 不能以偏概全,根据某些现象、某些问题就得出"以 经济建设为中心"是"见物不见人"的错误判断。不 能将一些所谓的不公现象、消极影响归咎于以经济 建设为中心,而是要坚持两点论与重点论相结合,科 学、辩证地审视"以经济建设为中心"。

西方现代化不断消解人的发展的总体性。人的 发展的总体性在西方社会经历了一个复杂的日益被 消解的过程。站在世界历史场域中不难发现,文艺 复兴和启蒙运动推动了"人的发现"以及地理大发 现,扩大了人类的世界性交往,塑造着人的现代精 神,具有不可抹杀的成就。正如马克思所言:"过去 那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被 各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所 代替了。物质的生产是如此,精神的生产也是如 此。"[3]35对于人的发展而言,这也是一个"需要巨 人并且产生了巨人的时代,那是一些在思维能力、激 情和性格方面,在多才多艺和学识渊博方面的巨 人"[4]。以经济因素、技术因素以及精神因素为形 成依托的资本文明的胜利为人的发展也带来了前所 未有的机遇和挑战,紧随而来的是理性主义的僭妄 引发人的再度审思。西方现代化在自我认识方面实 现了人的独立,于此确立起理性思维的强大地位,并 带来技术的迅速发展。而与技术理性主义和发达西 方工业文明如影随形的是人的严重异化、人的发展 的总体性危机。资本逻辑宰制的西方现代化容易引 发贫富两极分化、物欲主义横流,物支配人而非人支 配物,其突出表现就是人的普遍异化,陷入"人的失 落"中。资本虽然把人的独立性和个性能力从封建 生产关系中释放出来,但又将人的发展束缚在片面 的发展轨道上,抽象劳动和三大拜物教导致人走向 异化。质言之,资本逻辑宰制下的资本主义现代化 导致人们对物质财富的过度索取和人的精神状况的 普遍异化。"它使人和人之间除了赤裸裸的利害关 系,除了冷酷无情的'现金交易',就再也没有任何别的联系了。它把宗教虔诚、骑士热忱、小市民伤感这些情感的神圣发作,淹没在利己主义打算的冰水之中。它把人的尊严变成了交换价值,用一种没有良心的贸易自由代替了无数特许的和自力挣得的自由。"[3]34。换言之,资本主义现代化造成的是人的肉体和精神的严重对立,以及肉体享受的丰裕与精神需求的单一和虚无。弗洛姆曾深刻指出:"十九世纪的问题是上帝死了,二十世纪的问题是人类死了。在十九世纪,不人道意味着残酷;在二十世纪,不人道意味着精神分裂的自我异化。"[5]单向度的人遍存于西方社会中,正是这种不协调贯穿于西方现代化中,日益消解人的发展的总体性。

中国式现代化始终以实现人的发展的总体性为 目标。致力于人的发展的总体性是中华民族一直以 来的理想和追求。从老子的"自然无为"、孔子倡导 的"有教无类""富而后教",以及传统文化蕴含的 "天人合一""重义轻利""仁爱为先"等,中华优秀 传统文化中蕴含着丰富的追求自身不断完善与发展 的崇高目标,有着本民族特有的文化气质和理论特 性。这些思想智慧植根于国人的精神血液中,影响 着当代中国人的发展状态。我们要辩证吸收其精 华,不断朝着人的总体发展目标前进。同时,中国共 产党全面继承了马克思关于人的全面发展学说,将 其作为党和国家工作的出发点和落脚点。毛泽东先 后提出"五爱"标准、"三好"要求以及"又红又专" 的观点,邓小平提出"两手抓,两手都要硬"和培养 "四有"新人的观点,江泽民认为"实现社会主义社 会,人的全面发展是社会主义现代化建设的本质要 求"[6],胡锦涛推动"以人为本、全面协调可持续" 的科学发展,到新时代习近平提出"现代化的本质 是人的现代化"[7]命题,标志着中国在探索现代化 的进程中高度重视人的发展的总体性问题。由是观 之,中国式现代化与人的发展的总体性具有内在的、 本质的联系。党的二十大报告提出,中国式现代化 是两个文明协调发展的现代化,是促进物的全面丰 富和人的总体发展相协调的现代化。中国式现代化 从本质上要求实现高质量发展、丰富人民精神世界、 实现全体人民共同富裕、促进人与自然和谐共生等, 深刻揭示了现代化过程中人与人、人与社会、人与自 然关系的和谐建构,以及人与物质世界、人与精神世 界、物质世界与精神世界的总体发展。这是因为,中 国式现代化是在依循马克思关于人的发展的一般规 律的前提下,融入致力于推进人的全面发展的中国 特色道路。人的发展的总体追求是习近平新时代中 国特色社会主义思想的核心价值旨趣,更是中国式 现代化的根本目标。相较于西方现代化,中国式现 代化是"后发"的现代化,与中国特色社会主义息息 相关,始终践行和发展着马克思主义关于社会全面 进步和人的全面发展的理念。中国式现代化始终坚 持"经济发展以社会发展为目的,社会发展以人的 发展为归宿,人的发展以精神文化为内核"[8]。习 近平还进一步指出:"人,本质上就是文化的人,而 不是'物化'的人;是能动的、全面的人,而不是僵化 的、'单向度'的人。"[9]由此不难得出,中国式现代 化坚持物质与精神的共同进步,致力于在物质富足 和精神富有的协调统一中追求人的发展的总体性。 物质贫乏不是中国式现代化,精神贫穷也不是中国 式现代化。当然,除此之外,人的发展的总体性离不 开人与自然的和谐共生,离不开世界的和平安宁,离 不开经济的充分发展。总之,推进中国式现代化与 促进人的发展的总体性是辩证统一的。

二、全体人富裕的总体性

全体人富裕或共同富裕是人类孜孜以求的愿望,因为这"是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的"^{[3]42}崇高追求。古今中外,无数思想家为之憧憬和论证,无数政治家为之实施和探索,汇聚成了源远流长的全体人富裕或共同富裕思想洪流。与西方现代化只能推动少数人富裕而无法达成全体人富裕不同,中国共产党坚持贯彻马克思主义共同富裕理论,将共同富裕思想同中国具体实际相结合,致力于解决贫困、实现小康、破解不平,追求全体人富裕。尤其是新时代对共同富裕的探索和创新,中国在不断推进现代化中极大地丰富了共同富裕内涵,开辟出共同富裕道路,全面凸显了全体人富裕的总体性,充分彰显了社会主义制度的优越性。

中国传统文化中富含全体人富裕的总体性意蕴。万物有所生,而独知守其根。"共同富裕,是马克思主义的一个基本目标,也是自古以来我国人民的一个基本理想。"[10]214中华优秀传统文化历史悠久,蕴含深厚,从大道之行、天下为公的大同社会憧憬,"等贵贱、均贫富""损有余而补不足"的财富均平思想,"保息六政""薄赋敛省徭役"的国家贫富治理理念,"老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼"的道德修养,到"天地与我并生,万物与我为一"的人与自然和谐共生追求等,都是传统文化所蕴含的

全体人富裕的总体性思想智慧和国家治理经验的汇 聚,它们为当代共同富裕理论提供了重要的理念传 承。唯有吸收借鉴优秀传统文化中丰厚的全体人富 裕的总体性理念,才能在中国式现代化进程中真正 推动和落实共同富裕进而展现全体人富裕的总体性 意蕴。具体说来,在先秦时期,富民思想在百家争鸣 中早已出现。比如,"是以善为国者,必先富民,然 后治之"[11]、"以富民为本"[12]的富民思想,"大道 之行也,天下为公"[13]、"利可均布,而民可家 足"[14]的平均主义思想,一直到《天朝田亩制度》中 "有田同耕,有饭同食,有衣同穿,有钱同使,无处不 均匀,无人不饱暖"[15]的提出,其核心理念依然是 百姓对全体人富裕的向往。在几千年的中国传统社 会,大同社会"全体人富裕"只是人们对未来的期许 和憧憬,受当时生产方式落后、生产力水平低下、社 会结构严重固化、贫富分化严重的制约,根本不具备 实现"全体人富裕"的元素。但蕴含其中的宝贵思 想资源,"包括大道之行、天下为公的大同理想…… 这些思想中的精华是中华优秀传统文化的重要组成 部分"[16],已深深积淀于中华民族绵延不绝的核心 文化精神中,成为中国共产党探索共同富裕进而追 求全体人富裕的深厚历史给养。也正是传统文化中 厚重的"富民""均平""大同"传统和特殊的文化精 神,为马克思主义共同富裕思想根植中国大地并开 花结果提供了深厚的政治文化积淀。

西方现代化导致两极分化日益严重。发端于 18世纪工业革命的西方资本主义现代化,从欧洲中 世纪的枷锁中解放了人的思想和精神,推动社会生 产力实现巨大变革,发挥了"更有利于生产力的发 展,有利于社会关系的发展,有利于更高级的新形态 的各种要素的创造"[17]的资本文明作用。与之对 应地,其"不文明"的一面后来者居上,不断蚕食着 前者。痴迷于剩余价值和利润最大化的资本逻辑, 引发对内两大阶级对立、对外侵略掠夺,不断制造新 的贫困和苦难。对此,空想社会主义者和一些其他 社会主义者先后提出了废除私有制的乌托邦、财产 公有的太阳城、劳动至上的实业制度、成果共享的和 谐世界、共产主义小实验、共有共享的社会改革等风 格各异的建构全体人富裕的方案。这些天才般的设 想都没能真正改变资本主义贫富严重和阶级对立问 题,但却构成了科学社会主义共同富裕思想的丰富 的理论资源。在西方现代化进程中,剥削劳动者剩 余价值这个资本的天性表现得淋漓尽致,它"对直 接生产者的剥夺,是用最残酷无情的野蛮手段,在最

下流、最龌龊、最卑鄙和最可恶的贪欲的驱使下完成 的"[18]873。随着资本越来越以一种社会权力的面 目存在和出现,结果是占社会人口极少数的资本家 集团占有绝大部分的社会财富,而占社会绝大多数 人口的劳动力出卖者却被赋予极小比例的社会财 富。在资本逻辑的纯粹状态主导下的西方现代化, 绝不可能实现劳动者同资本主义共同富裕、共同分 享劳动成果。其间,"在一极是财富的积累,同时在 另一极,即在把自己的产品作为资本来生产的阶级 方面,是贫困、劳动折磨、受奴役、无知、粗野和道德 堕落的积累"[18]743-744。一句话,在西方现代化 中,资本逻辑致使财富分化、阶级对立。在纯粹原始 的资本逻辑支配下,劳动者永远只能是资本增殖的 工具和机器,穷人更穷,富人更富,少数人的富裕代 替全体人的富裕是西方现代化的显著标识。不但如 此,作为西方现代化模式跟风者和模仿者的诸多后 发国家,贫富差距与社会动荡问题同样严重。在 《21世纪资本论》中,皮凯蒂整理分析的18世纪工 业革命以来资本主义演进的翔实数据,再次证明了 资本主义的财富不平等、分化现象愈演愈烈。显然, 以资本逻辑为中心的现代化不仅无法带来全体人的 富裕,而且会带来全面的异化危机和人类社会发展 问题。这表明,西方现代化绝非共同富裕的理想之 途,并不具有全体人富裕的总体性。

中国式现代化致力于全体人富裕。治国有常, 利民为本。在深受启蒙理性精神及其价值理念影响 的西方现代化,本质上以资本为轴心,无法自主生成 克服其现代化弊端的内在机制。回溯党和国家的历 史我们不难发现,坚持共同富裕的理念是贯穿其中 的一条"红线",实现全体人富裕始终是党和国家的 不懈追求。党的二十大报告向世人宣告:"中国式 现代化是全体人民共同富裕的现代化。"[19] 这表 明,中国共产党为之奋斗的社会主义现代化本质上 是全体人富裕的中国式现代化。消除贫困,夯实民 生,实现全体人富裕,是中国特色社会主义的本质要 求。因为"只有社会主义才可能广泛推行和真正支 配根据科学原则进行的产品的社会生产和分配,以 便使所有劳动者过最美好的、最幸福的生活"[20], 其"劳动上的差别不会引起在占有和消费方面的不 平等"[21]。中国式现代化作为马克思主义同我国 具体国情和优秀传统文化深度融贯的结晶,依托生 产资料集体占有的方式扬弃西方私人占有的固有矛 盾,以人民至上的理念粉碎西方的发展幻象,走出了 一条和平发展、互利共赢的共同富裕的现代化新路。

在探求社会主义现代化新路的过程中,毛泽东提出 "这个富,是共同的富"[22],邓小平提出"社会主义 最大的优越性就是共同富裕"[23],江泽民认为"实 现共同富裕是社会主义的根本原则和本质特征,绝 不能动摇"[24],胡锦涛强调"使全体人民朝着共同 富裕的方向稳步前进"[25],习近平提出"实现共同 富裕是社会主义的本质要求"[26],中国共产党人由 此在探索中国式现代化中锻造出了中国特色共同富 裕的内在基因。追求全体人富裕早已浸润于中国式 现代化的形成和发展中,并内化为社会主义现代化 的本质要求和愿景目标。在此进程中,中国共产党 人深入挖掘和阐发中华优秀传统文化中讲仁爱、重 民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值, 秉持马克思主义"生产将以所有的人富裕为目 的"[27]、"所有人共同享受大家创造出来的福 利"[28]689的共同富裕思想,秉持人本逻辑,对资本 采取驾驭和利用态度,坚持做大"蛋糕"与分好"蛋 糕"相协调,坚持发展以人民为中心,激发广大人民 群众投身建设现代化,服务于满足人民的需要而非 资本增值。"我们坚持把实现人民对美好生活的向 往作为现代化建设的出发点和落脚点"[19],"着力 促进全体人民共同富裕"[19],破解"阶级固化""两 极分化"等西方现代化发展难题,最终实现全体人 富裕的总体性的现代化。这与片面追求物质财富、 实现少数人富裕的西方现代化有着本质区别。

三、全球发展的总体性

从类本质而言,人类是一个内涵丰富、极具多样性的总体性存在。世界历史进程的不断推进使得各民族国家之间的联系更为紧密。气候变化、贫困、粮食安全、生态环境等全球性挑战不是仅凭一个国家就能够解决的。融汇中华优秀传统文化的和平、合作基因以及马克思主义的世界情怀,是中国式现代化坚持走和平合作、共同发展道路的文化基因。在继承中超越创新,在开拓创新中突破已有模式,中国式现代化超越了西方现代化血腥、侵略和掠夺的道路,既"拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择"[29],又主张推动构建人类命运共同体,坚持中国与世界的协调发展和总体发展,坚持共建共享共赢的合作发展原则,形成共同发展的最大同心圆,寻求实现全人类的共同发展。

中华文化孕育和平合作发展的价值旨趣。"走

和平发展道路,是中华民族优秀文化传统的传承和 发展。"[30]追求"和平"是中国人对外部世界的认知 和态度,有着悠久历史。儒家文化倡导的"尚和"理 念镌刻在中华民族的精神命脉中,深刻影响着中国 人看待世界、处理国家关系的思维和行为方式。 "亲仁善邻,协和万邦""兼爱非攻""以和为贵"等 和平思想,中国人自古有之。这种"尚和"的"和平 性"观念,既体现在人与人、人与社会、人与自然的 关系协调上,也运行于民族与民族、国与国之间的关 系处理上。和平是开展合作发展的前提,共同发展 是实现和平的路径。可以说,和平性是中华文化的 突出精神特质和文化特征,是中华民族处理同外部 世界政治、经济、文化等关系发展的基本原则,也运 行于对内发展和对外发展的关系调节中。这个特质 展现了一种审视自我与他者、本国与他国之间关系 发展的思想观念和价值理想。古往今来,中华民族 之所以屹立于世界民族之林而不倒,之所以在世界 文化史中有地位、有影响,其中一个很重要的因素就 是中华文明的强大感召力和吸引力。中国一贯主张 与周边国家和平发展,倡导通过礼治、德治方式处理 国家争端。正所谓"远人不服,则修文德以来 之"[31]。"四海之内皆兄弟"表达出所有人、所有民 族、所有国家都应平等相处、守望相助、共同生存发 展的理想和愿望。"化干戈为玉帛""国虽大,好战 必亡"表明中华优秀传统文化重视和合共生。"海 上丝绸之路"和"陆上丝绸之路"更是古代中国与亚 欧大陆先人不畏艰险开辟出来的和平合作、互学互 鉴、互利共赢、共同发展的产物。张骞出使西域、郑 和七下西洋推行大国和平外交,与沿途国家共谋发 展、共享发展,更是维持了沿途贸易发展及和平共存 的大好局面。如此看来,从和平到和平发展的精神 基因已积淀于国人的传承中,小到个人的修养,大到 国家的发展路径,都充分彰显着中华民族对和平理 念以及和平发展道路的坚守。这就不难理解中国共 产党人带领中国人民走的是一条和平发展的中国式 现代化道路。这条道路传承于中华文化的"和平 性""包容性"特质,是其蕴含的和平发展意蕴的文 化基因的外化。

西方现代化本质上是以西方为中心的局部现代 化。作为看待世界的一种方式,西方中心主义由来 已久。其根源在于西方文明优越论以及唯我论的精 神内核,而现代化道路的先发性又巩固和强化了西 方中心主义。同时,现代意义的"发展"思想同样发 端于西方,是欧洲启蒙运动的产物。在西方学者看 来,发展表征社会进步,主要由经济增长来实现,社 会不平等是进步的代价。发展逐渐演变成一种主 义,即发展主义。在西方中心主义和发展主义合流 中,浸透在资本逻辑主宰中的西方现代化,将"观念 的世界秩序"转化为发展的世界秩序,内在地蕴含 着不平等,由此确立了二元对立的思维方式,导致 "全球性社会结构"不平衡、不协调发展。马克思主 义深刻地揭示出资本主义发展进程中的不平等问 题,认为这是一种少数国家的"发展",他用"资本积 累"替代"发展"一词来指称经济增长。拉丁美洲一 些学者则用依附理论和世界体系理论来说明西方现 代化导致所谓先进的中心国与落后的外围国和半外 围国的世界发展境况。西方现代化以资本生产为根 本动力,以生产扩张、贸易掠夺、战争殖民等多路径 构建出了"中心—边缘"型全球发展模式,顺应了西 方中心主义和发展主义的心理势差与资本逻辑实 质,也造就了全球发展的巨大鸿沟。马克思早就指 出,以资本为中心的发展路径必然造成富者愈富、贫 者愈贫的两极分化现象。这种发展只是少数发达国 家的发展,而不是由不同国家共享的发展;只是资本 主义"中心"国家对外围国家、半外围国家的控制和 掠夺。综观西方国家的现代化发展进程,其现代化 就是对非西方国家进行剥削、压迫和殖民的过程。 从17世纪最初的资本原始积累、18世纪中叶至20 世纪中叶两次工业革命建构起的国际政治经济秩 序,到之后许多后发国家全面依附西方国家或简单 复制西方现代化模式,整个过程都充满着发展的不 平等。这种发展体制的不平等极大提高了后发国家 发展的难度,更别说共享发展。西方现代化本质上 是一种以西方为中心的局部现代化。霸权主义、强 权政治成为西方现代化的代名词,非西方国家的发 展本质上是服务于西方国家的发展。西方国家靠攫 取和牺牲他国利益实现自身发展,利用科技、资本优 势垄断世界资源,占据全球产业链顶端,影响和控制 其他国家的发展。西方现代化的发展从工业化到现 代化的过程,离不开对非西方国家的剥削和对外侵 略扩张。直至如今,西方与非西方之间的发展仍是 不均衡的,甚至在诸多领域是剥削与被剥削的关系。 哈里森对此总结指出:"对非西方国家的剥削,就曾 对西方资本主义的产生起过关键性的作用。的确, 如果没有这种剥削,西方是否能实现工业化都是值 得怀疑的。"[32]这就是第二次世界大战后能够真正 完成现代化进程的后发国家数量较少的根本原因。

中国式现代化是共享发展的现代化。西方现代

化的发展路径及其恶劣影响使得后发国家开始反思 并质疑由西方发达国家编织的全球发展体系,这在 某种程度上给后发国家探索符合自身发展的现代化 道路提供了可能。人类正处于世界百年未有之大变 局,遵循霸权逻辑的西方现代化臆想人类现代化的 最终走向是构建以西方为中心的同质化世界,严重 妨碍了其他国家现代化事业的持续推进,影响了人 类现代化事业的交流互鉴和多样发展。中国式现代 化秉持马克思主义世界历史理论,承袭中华优秀传 统文化"以和为贵""和而不同""协和万邦"的思想 基因,遵循中华文明"尚和合、谋大同"的发展逻辑, 主张不同国家之间应互相尊重、兼容并包、和谐共 生,尊重各个民族追求自身发展的权利和选择,实现 人类现代化的多样取舍,摒弃西方现代化所隐含的 等级发展观和西方中心主义。中国式现代化摆脱了 西方现代化的霸权主义逻辑,走出了一条有别于资 本主义那种对外掠夺、以强欺弱、剥削压榨别国的发 展路径,既追求中国自身的快速发展和人民的幸福, 又坚持互利共赢的合作战略,以自身发展影响并推 动世界各国共同发展。具体说来,中国式现代化进 程是"一个'并联式'的过程,工业化、信息化、城镇 化、农业现代化是叠加发展的"[33],跨越了西方现 代化"串联式"的发展模式。这就决定了中国不能 走西方缓和渐进式的现代化道路,也标志着中国式 现代化道路的包容性。中华优秀传统文化与马克思 主义在中国相互成就,造就了中国独特的现代化道 路。我们既传承本民族的优良传统,又始终坚守马 克思主义关怀人类整体命运的情怀和价值观,在为 中国人民谋幸福的同时也为人类发展作贡献。这是 对那种对外掠夺、以强凌弱、殖民剥削的发展方式的 彻底否定。"中华民族传承和追求的是和平和睦和 谐理念。我们过去没有,今后也不会侵略、欺负他 人,不会称王称霸。"[34]中国式现代化破解了西方 现代化中的一元中心和二元对立的发展观,秉持多 元一体和命运与共的合作发展要义,推动和革新人 类现代化的发展理念。实践中,中国式现代化实现 了中国自身的快速发展、人民的幸福美满和带动世 界各国共同发展、积极回应各国人民普遍关切的总 体性发展,履行互利共赢的合作发展理念,为解决人 类面临的全球性问题而贡献中国智慧、中国经验。

四、文明建构的总体性

任何一种文明都是一定社会发展面貌的总体呈

现。文明是反映人类社会发展进步的基本范畴,其 作为一种总体性存在,内涵丰富、结构复杂。文明既 是社会实践的产物,也是度量社会发展阶段的尺度。 在马克思看来,"资本文明"是"最后的对抗性文 明","共产主义文明"必将对其全面超越,这是人类 文明发展演变规律的表现。西方现代化所塑造出来 的西方现代文明日趋走向没落,西强东弱和东升西 降并存的趋势已成事实,以资本逻辑为核心的西方 现代化及其西方文明难以为继。当今时代人类正处 在超越工业文明、创造新型文明的历史转折时期。 在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平庄 严宣告:"我们坚持和发展中国特色社会主义,创造 了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形 态。"[35]在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式 上,习近平进一步指出,深受中华文明滋养的中国式 现代化"是一种全新的人类文明形态"[36]。中国式 现代化为人类开启了一条立足本国实际、扬弃资本 文明的全体人民共同富裕、两个文明相协调、人与自 然和谐共生、中国与世界合作共赢的总体性文明新 形态。

多样性是人类文明存在发展的本质属性。文明 是人类社会长期发展成果的积淀,人类的发展进步 往往呈现为人类文明的演进。正如自然界生物的多 样性维护着大自然的生态平衡一样,人类文明的多 样性确保了人类社会的生命力和持续性。从时间和 空间上看,人类文明分别为农业文明、工业文明、信 息文明和西方文明、中华文明、印度文明等不同文明 形态。人类文明的发展包含着不同地域、不同民族 和不同形态的差异性和多样性。人类文明从本质上 而言,是一定生产力水平基础之上的生产方式、上层 建筑的总体呈现。人类文明的发展变化是由人类社 会发展规律决定的。人类社会依循马克思所说的五 种文明形态不断递进、上升发展的一般规律前进,但 不同国家、不同地区、不同民族的生产力水平、生产 和交换的内容与基础相异,语言文化不同,发展进路 和呈现方式也不尽相同,由此出现文明的多样性。 当今世界有2500多个民族,分布于200多个国家和 地区,受制于本民族内部和外部的国际因素,各个国 家、各个民族的文明进化程度各不相同。文明差异 并不必然意味着文明冲突,更不是西方文明优越论 的托词,文明差异恰恰是文明多样性的前提,人类文 明因差异而呈现多样。"人类文明多样性是世界的 基本特征,也是人类进步的源泉。"[10]543不同文明 形态及其存在空间的不断碰撞、沟通、交流乃至重 叠,造就了当前相互交融、彼此互补的丰富多彩的人 类社会。文明的多样性在于每个文明的独特性。承 载文明丰富内涵的是一个个鲜活的民族或国家实 体。每一种文明都扎根于自身的场域空间,都浓缩 着每个民族、每个国家的智慧积淀和发展诉求,蕴含 着人类发展进步所依赖的精神理念和价值旨趣。人 类文明的多样性孕育出了交往和交流的人类需求。 不同文明的交流互鉴、平等对话是人类生存和发展 的共有价值观,也是人类社会普遍认同的历史观。 历史唯物主义认为,没有普遍交往的发展,就没有现 代文明的孵化和诞生。"只有当交往成为世界交往 并且以大工业为基础的时候,只有当一切民族都卷 入竞争斗争的时候,保持已创造出来的生产力才有 了保障。"[28]560世界各地、各民族和各国家的普遍 交往,实际上是人类历史和文明发展的内在要求和 客观规律的客观呈现。世界是多姿多彩的,不同文 明和文化在保持自身特色的同时,以开放交流的态 度相互包容、平等相处、交流对话,才能共同发展、和 谐共生,这是"一条永恒的历史规律"[3]686。

西方文明是一种兼具普世性与排他性的文明形 态。作为人类文明的重要一维,西方文明及其文化 具有诸多可供借鉴之处,但作为划分"文明标准"的 价值观基石,其又存有令人诟病的顽疾。作为最接 近天然认同的社会政治思潮的宗教,成为西方文明 最重要的基础构件。宗教中的排他性和"有教无 类"的普世主义倾向以及源自希腊—罗马的理性精 神,对西方文明产生了极其深远的影响。由此,西方 文明蕴含的西方中心主义和殖民主义传统,习惯性 地将世界划分为"我类"文明和"异类"文明。西方 国家凭借先发优势在世界确立领先地位后,他们自 身文明"优越感"的普世性和对异质文明的排他性 也随之而来。这种普世性和排他性西方文明观隐含 一种扩张性和殖民性的世界秩序观,进而形成"文 明与野蛮"的叙事逻辑和实践逻辑,将整个世界分 为泾渭分明的两极。自启蒙运动以来,西方中心主 义、二元对立思维方式大行其道,将不同国家和民族 间的文明进行优劣之分。西方文明观在特定的历史 境遇中有其相对进步的意义,然而资本主义生产方 式的出现却逐渐消解该进步性,最终由资本逻辑所 操控。随着工业革命的展开,现代化进程与西方文 明开始捆绑在一起,资本逻辑成为主宰西方社会一 切活动的支配性力量。在西方文明内部,资本逻辑 不断强化剥削和两极分化在西方社会存在的必要性 和必然性,不断塑造有利于资本运动的文明运行机

制:于外而言,西方文明体系推行"西方优越于东 方"的文明优越论,践行以西方文明为核心的文化 等级观,以此来掩盖西方现代化进程中的暴力掠夺、 经济殖民、文化侵入等近现代殖民活动。随着现代 化进程的拓展,"一切国家的生产和消费都成为世 界性的了"[3]35,受此逻辑支配的西方现代化无疑 进一步强化了西方文明对东方文明的优越悖论,也 进一步强化了不同文明间的对抗和不平等。综观西 方文明史,面对异质文明之间的矛盾与冲突,非此即 彼、二元对立、丛林法则充斥其整个发展进程。日本 学者福泽谕吉就曾这样认为:"现代世界的文明情 况,要以欧洲各国和美国为最文明的国家,土耳其、 中国、日本等亚洲国家为半开化的国家,而非洲和澳 洲的国家算是野蛮的国家。"[37]事实上,基于不同 价值理念和实践而形成的文明很难去诠释另一种文 明。无论是"文明冲突论"还是"历史终结论",都是 将西方现代化进程中的西方文明凌驾于其他文明之 上的价值取向,人为地在不同文明之间制造对立、不 平等。一个不争的事实就是,工业社会的道德沦丧, 银行家和财团的贪婪引发的金融危机,"其他文明 的力量相对增强、西方文化的感召力消退",都证明 西方文明正在走向"逐渐而且无规律的衰落"。随 着人类现代化成为一种全球性发展选择,东西失衡 逐渐被东西方平衡发展态势所取代,这为不同文明 的平等相待、相互尊重提供了现实可能。当代文明 发展的大趋势就是和平发展、合作共赢,而不是西方 所鼓吹的西方文明优越论。

中国式现代化赋予人类文明新形态总体性文明 图景。现代化的出现是一个重要的全球性事件,标 志着人类文明进入一个新纪元。其间,拥有更为强 大生产方式的文明载体往往会对落后地区形成侵入 式影响,传统文明底蕴较为深厚的后发式现代化国 家不可避免地会在观念意识和文明认知上对外来强 势文明有所反弹。不同文明间的冲突似乎也在所难 免。但我们更应看到,人类文明的现代化进程是一 个多样辩证发展的过程,应在更包容的层面上形成 不同的解决方式。不同的现代化发展阶段必然匹配 不同的人类文明形态。中国式现代化蕴含着创造文 明新类型的生机与动力。究其根源,在于与西方现 代化相适应的西方文明矗立在资本逻辑大厦上,对 其他文明采取"他者"的视野进行优劣之分,造成了 无法克服的文明冲突,随着资本逻辑主导的现代西 方文明弊端的不断凸显,建构合作互利共赢的新文 明必将成为重大的时代课题,新的文明形态取代旧

的文明形态是社会发展的内在规律使然。党的二十 大报告将创造人类文明新形态看成是中国式现代化 的本质要求之一。中国式现代化所彰显出的以民族 性、世界性、区域性、人类性为一体的总体性,必然充 斥在文明新形态的形成过程,并以总体性的面相展 现在世人面前。奠基于新时代而创造的"两大奇 迹",人类文明新形态实现了社会主义性质的形态 变革,建构出了人类文明普遍性与中华文明特殊性 相统一的人类文明新形态。在中国式现代化进程中 形成的人类文明新形态,是具有社会主义基本内涵 和根本特征的文明新形态,它践履"五大文明"的总 体协调发展,追求全体人民共同富裕,重视物质文明 和精神文明协调发展,寻求人与自然和谐共生,倡导 合作共赢、文明交流互鉴。浸润于中华文明的中国 式现代化也为人类文明新形态的建构提供了深厚的 民族文化底蕴。"多元一体"的包容性和"和衷共 济"的和平性深深地镌刻于人类文明新形态的基本 构成元素中,由此形成并倡导的人类命运共同体理 念则提出了以文明共存应对文明冲突与差异的中国 方案。中国式现代化胸怀天下,着眼于整个人类而 非单一国家或民族。与之相应的人类文明新形态, 融入了中华文明"兼济天下"的情怀和马克思主义 "解放全人类"的胸怀,破解西方文明"零和博弈" "二元对立"的既定思维和"国强必霸"的历史逻辑, "给国际格局新秩序的建立带来了新的动力"[38]。 总之,新时代我们应立足总体性的哲学视野,贯彻总 体性的理论思维,践行总体性的系统谋划,为人类文 明新形态在中国式现代化这一伟大实践中"开花结 果"提供更为深厚的物质基础、更为有力的精神滋 养,不断拓展人类文明新形态的建构空间。

结 语

秉持作为马克思主义重要研究方法和理论特质的总体性原则,我们对中国式现代化进行总体性阐释,既是理论在实践中的自觉展开,也是对伟大实践进行总结之使然。人类处于世界百年未有之大变局,要解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,也不是一日之功。中国式现代化的完成还需要一个较长时期。作为现代化在中国的叙事话语及其实践展开的中国式现代化,是一个理论内涵丰富、运行主体多元、意义效应多重、实现路径多样的总体性范畴。对中国而言,我们不断深化对中国式现代化总体性的学术研究和学理

阐发,进而为中国式现代化的总体推进和良序发展 提供有效的理论支持和智慧牵引,最终为实现中华 民族伟大复兴奠定坚实基础。对世界来说,站在中 国与世界、中华民族与人类同频共振、命运与共的总 体性互动中,中国式现代化破解西方现代化的普世 性、唯一性,为后发国家开创一条自身发展与他国发 展共建共享的总体性现代化之路。关于在社会主义 初级阶段中国式现代化如何不断向更高阶段迈进, 仍然需要以马克思主义的总体性原则方法对中国式 现代化进行理论和实践的总结创新。而且,中国式 现代化进行理论和实践的总结创新。而且,中国式 现代化的完成,对于中国意义重大,对于整个人类也 是一个伟大创举。因此,中国式现代化的总体性阐 发和展开,是一项立足当下、面向未来的持续课题。

参考文献

- [1]海德格尔选集:上卷[M].孙周兴,译.上海:生活·读书·新知上海三 联书店,1996.383.
- [2] 江泽民文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2006:526.
- [3]马克思恩格斯文集:第2卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [4]马克思恩格斯文集:第9卷[M].北京:人民出版社,2009:409.
- [5] 弗洛姆. 健全的社会[M]. 孙凯祥, 译. 北京: 人民文学出版社, 2018.301
- [6] 江泽民论有中国特色社会主义:专题摘编[M].北京:中央文献出版社,2002:272.
- [7]十八大以来重要文献选编:上[M].北京:中央文献出版社,2014:594.
- [8] 习近平.之江新语[M].杭州:浙江人民出版社,2007:150.
- [9]干在实处 走在前列:推进浙江新发展的思考与实践[M].北京:中共中央党校出版社,2006:295.
- [10] 习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017.
- [11]朱迎平,谢浩范.管子译注[M].上海:上海古籍出版社,2020;380.
- [12]王符.潜夫论[M].马世年,译注.北京:中华书局,2018:41.
- [13] 陈戍国.礼记:全本上[M].长沙:岳麓书社,2019:144.

- [14]汉书:第8册[M].点校本二十四史精装版.北京:中华书局, 2016:317.
- [15] 钱穆.国史大纲[M].北京:九州出版社,2011:702.
- [16] 习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:120.
- [17] 马克思恩格斯文集:第7卷[M].北京:人民出版社,2009:927-928.
- [18]马克思.资本论:第1卷[M].北京:人民出版社,2004.
- [19] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022; 22.
- [20]列宁全集:第34卷[M].北京:人民出版社,2017:356.
- [21] 马克思恩格斯全集:第3卷[M].北京:人民出版社,1960:638.
- [22]毛泽东文集:第6卷[M].北京:人民出版社,1999:495.
- [23]邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:364.
- [24] 江泽民文选:第1卷[M].北京:人民出版社,2006:466.
- [25] 胡锦涛文选:第2卷[M].北京:人民出版社,2016:483.
- [26]习近平.在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话[M],北京:人民出版社,2021:13.
- [27]马克思恩格斯文集:第8卷[M].北京:人民出版社,2009:200.
- [28]马克思恩格斯文集:第1卷[M].北京:人民出版社,2009.
- [29] 习近平著作选读:第2卷.北京:人民出版社,2023:9.
- [30] 习近平谈治国理政[M],北京:外文出版社,2014:247.
- [31]论语[M].北京:中华书局,2016:170.
- [32]哈里森.第三世界[M].钟菲,译.北京:新华出版社,1984:26.
- [33] 习近平. 习近平关于城市工作论述摘编. 北京: 中央文献出版社, 2023. 19
- [34] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022:470.
- [35] 习近平.在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[M].北京:人民出版社,2021;13-14.
- [36] 习近平. 习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 正确理解和大力推进中国式现代化[N]. 人民日报, 2023-02-08(1).
- [37]福泽谕吉.文明论概略[M].北京编译社,译.北京:商务印书馆, 1959:9.
- [38]宋婧琳,张华波.国外学者对"人类命运共同体"的研究综述 [J].当代世界与社会主义,2017(5):198-208.

An Overall Analysis of Chinese Modernization

Shen Jiangping

Abstract: The totality approach is the fundamental method used by Marx to examine and analyze human society and its development process. To accurately grasp and deeply understand Chinese modernization, we need to analyze Chinese modernization in perspective and approach of totality. Theoretically or practically, Chinese modernization is undoubtedly a category with overall connotation and implication. The totality of Chinese modernization is embodied in the totality of human development, the totality of all people's prosperity, the totality of global development and the totality of civilization construction. The totality of Chinese modernization fully demonstrates the coordinated and systematic development between the spiritual world and the material world, between people and people, between China and the world, and between its own civilization and that of other countries. Its overall meaning provides methodological guidance and intellectual support for the continuous promotion of Chinese modernization and the realization of the great rejuvenation of the Chinese nation, and also provides ideological enlightenment and practical reference for later developing countries to pursue their own modernization path. It is a major task in the new era to comprehensively sort out, present, summarize and grasp the totality meaning of Chinese modernization and continue to promote Chinese modernization as a whole.

Key words: Chinese modernization; totality; comprehensive development; common prosperity; new forms of human civilization